
Caractéristiques
du pronom

1. Le pronom a comme rôle principal de remplacer un groupe nominal afin d’éviter la
répétition. Il occupe les mêmes fonctions que le GN qu’il remplace ou auquel il fait
référence dans la phrase.

Exemple 1 :
GNs

Isabelle mange la pomme.

Elle mange la pomme.

Le pronom Elle, 3e personne, féminin singulier, est le noyau du GNs puisqu’il
remplace le GNs Isabelle.

Exemple 2 :

GV
V GN (compl. direct)

Isabelle mange la pomme .

Isabelle la  mange.

Le pronom la, féminin singulier, est le noyau du GN complément du GV puis-
qu’il remplace la pomme. Généralement, lorsqu’il y a pronominalisation d’un
groupe complément, le pronom se place devant le verbe.

REMARQUE. – Le pronom peut avoir une fonction différente de celle du GN qu’il rem-
place.

Exemple 3 :

Pierre contemplait la lune. Elle brillait dans la nuit.

Le GN la lune est complément direct du verbe contemplait.
Le pronom Elle, qui remplace le GN la lune, est sujet du verbe brillait.
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2. Le pronom peut aussi remplacer d’autres groupes de mots :

GPrép
Je vais à la gare.

GAdj
La voiture est belle.

➞ J’y vais.

➞ La voiture l’est.

GInf
Je voudrais chanter. ➞ Je le voudrais.

        Sub. complétive
Il faut que tu partes immédiatement.  ➞ Il le faut.

Phrase P
Il a plu beaucoup lors des vacances. ➞ Cela était ennuyant pour les enfants.

3. Le pronom a habituellement un antécédent, c’est-à-dire un mot auquel il fait réfé-
rence et dont on a déjà parlé précédemment dans le texte. Il s’agit d’un pronom de
reprise. La signification du pronom n’est possible qu’en ayant recours au référent :

Isabelle a acheté une pomme.  Elle l’a mangée1 rapidement.

Elle : fait référence à Isabelle, féminin singulier.
l’ : fait référence à la pomme, féminin singulier.

4. Si le pronom n’a pas de référent ou d’antécédent, on l’appelle un pronom nominal :

Personne n’assistera au concert.

5. Comme le nom, le pronom (pro-nom = mis pour le nom) est variable. Il varie en genre
et en nombre; il peut aussi varier en personne :

Cette jeune fille achète le journal. Celle-ci l’achète.

Le pronom celle-ci remplace le GNs Cette jeune fille. Il est féminin singulier tout 
comme le noyau du GNs, fille.

Julien se rase. Il se rase.

Dans la première phrase, le verbe s’accorde avec Julien, 3e personne du singu-
lier. Dans la deuxième, il s’accorde avec Il (pronom qui remplace Julien), 3e per-
sonne du singulier.

1. Le pronom complément direct (l’) placé devant le verbe permet d’accorder le participe passé au
féminin singulier (mangée).LE
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6. Le pronom est un donneur d’accord :

Il est beau. Elles sont belles.

Il : 3e  personne, masculin singulier, donne l’accord au verbe est et à l’adjectif
beau.

Elles : 3e  personne, féminin pluriel, donne l’accord au verbe sont et à l’adjectif
belles.

7. Il faut noter cependant que, contrairement aux noms, certains pronoms ont gardé le
genre neutre. L’accord se fait toujours au masculin singulier :

Cela me satisfait.
Nul n’y a pensé.
Personne ne viendra.
Ce n’est rien.
On ne peut penser à tout.

8. On distingue plusieurs sortes de pronoms :

• les pronoms personnels sujets : je travaille, nous travaillons
• les pronoms personnels compléments : Pierre me l’a donné; je te le prête
• les pronoms possessifs : Julien aime son chien. Julien aime le sien.
• les pronoms démonstratifs : De ces deux chiens, je préfère celui-ci.
• les pronoms indéfinis : On a pensé à tout.
• les pronoms interrogatifs : Qui a fait ce travail?
• les pronoms relatifs : Mon père m’a acheté le vélo que j’avais demandé.

LE REPÉRAGE DU PRONOM PAR LES MANIPULATIONS SYNTAXIQUES

Effacement
Le pronom n’est pas supprimable dans le GN puisqu’il en est le noyau. Il est essentiel 
dans la phrase :

Ta maison est petite; la mienne est plus grande. 
*Ta maison est petite; Ø est plus grande2.

Addition
Certains pronoms peuvent subir une expansion :

Pron + GPrép (prép + pron)
Chacun recevra un certificat. ➞ Chacun d’eux recevra un certificat.

Pron + GPrép (prép + GN)
Plusieurs recevront un prix. ➞ Plusieurs de mes élèves recevront un prix.

2. L’astérisque (*) indique une forme fautive. Le signe Ø indique qu’un élément a été enlevé (effacé).LE
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Déplacement
Le pronom n’est pas déplaçable :

Celle-ci est petite.
*est celle-ci petite.

Remplacement
Le pronom est remplaçable par un autre pronom ou par le mot ou le groupe de mots 
auquel il fait référence :

Paul veut acheter une nouvelle voiture. Il essaie celle-ci.

Il : pronom personnel, masculin singulier, antécédent3 : Paul
celle-ci : pronom démonstratif, féminin singulier, antécédent : une nouvelle voi-

ture

On peut remplacer le pronom par l’antécédent ou par un autre pronom :

Paul essaie cette nouvelle voiture.
Il essaie celle-ci.
Elle essaie la mienne.

RAPPEL

Le pronom est un donneur d’accord. Il ne peut pas être déplacé. Il ne peut pas être
supprimé. Souvent, il a un antécédent déjà précisé dans le texte. Il sert généralement à
pronominaliser (remplacer) le nom ou le GN pour éviter la répétition.

3. L’antécédent est le mot auquel on fait référence.LE
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Exercices

EXERCICE 1

Pour chaque phrase :

– encadrez les pronoms et indiquez la sorte de chacun (pronom personnel, pronom 
interrogatif, pronom relatif, etc.)

– indiquez au-dessus de chacun d’eux le genre et le nombre;

– indiquez le groupe nominal auquel chacun fait référence.

Exemple
FS MP MP FS MP MP

L’éducatrice achète les jouets pour les petits. Elle les leur offrira après le repas.

Elle : pronom personnel, féminin singulier, fait référence au GN L’éducatrice.
les : pronom personnel, masculin pluriel, fait référence au GN les jouets.
leur : pronom personnel, masculin pluriel, fait référence au GN les petits.

a) Les ambulanciers se sont rendus à la maison où le blessé les attendait impatiemment.

_________________________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________________________

b) Mélanie a commencé son devoir vers neuf heures et elle l’a terminé deux heures plus tard.

_________________________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________________________

c) L’employé municipal a endommagé le camion, mais n’a pas avisé son employeur. Cela lui a
grandement nui; il a perdu son emploi.

_________________________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________________________
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EXERCICE 2

Choisissez le pronom qui convient en l’encerclant.

Procédure à suivre :

1. Pour trouver le genre du pronom, trouvez le mot ou les mots auxquels le pronom
fait référence.

2. Pour choisir entre deux pronoms du même genre, regardez le sens de la phrase, son
contexte.

a) Pierre et sa sœur sont partis à Québec. Ils /4 Elles arriveront en soirée.

b) Ma cabane est construite en bois. La cabane de mon voisin est en carton.
La mienne / La sienne sera beaucoup plus résistante en cas de pluie.

c) Ces informations-ci sont beaucoup plus précises que ceux-là / celles-là.

d) Chaque fois que je revois un ancien élève, je le / la salue.

e) La randonnée à bicyclette est l’un / l’une des activités préférées des Québécois.

f) Si une des roues de la voiture se brise, je la / les ferai changer toutes les quatre.
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4. Dans ces exercices, la barre oblique (/) indique un choix.LE
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EXERCICE 3

Encadrez le pronom et référez-vous à son genre pour choisir le bon déterminant devant
le nom qu’il remplace.

Exemple
Dét nom pronom

masc. sing. masc. sing. masc. sing.

Il est difficile de trouver un / une autobus aussi petit que le mien.

Le pronom le mien, masculin singulier, indique qu’il remplace un nom masculin 
singulier, autobus. Le déterminant sera aussi masculin singulier : un.

a) Un / Une été comme celui-ci est exceptionnel.

b) Cet / Cette avion est beaucoup moins cher puisqu’il est léger et petit.

c) Tu émets souvent un / une opinion bien différente de la mienne.

d) Je ne célèbre qu’un / une anniversaire par année : le mien.

e) Un / Une orage violent comme celui d’hier a causé plus de peur que de mal.

f) Le gagnant reçoit un / une trophée. Il le garde précieusement.

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

LE
S 

EX
ER

CI
CE

S 
DE

 F
RA

NÇ
AI

S 
DU

 C
CD

M
D 

am
el

io
fr

an
ca

is
.c

cd
m

d.
qc

.c
a



CARACTÉRISTIQUES
DU PRONOM 8

Corrigé

EXERCICE 1
a) Les ambulanciers se sont rendus à la maison où le blessé les attendait impatiemment.

où : pronom relatif, féminin singulier, antécédent : la maison
les : pronom personnel, masculin pluriel, antécédent : les ambulanciers

b) Mélanie a commencé son devoir vers neuf heures et elle l’a terminé deux heures plus tard.
elle : pronom personnel, 3e personne féminin singulier, antécédent : Mélanie
l’ : pronom personnel, masculin singulier, antécédent : son devoir

c) L’employé municipal a endommagé le camion, mais n’a pas avisé son employeur.Cela lui a
grandement nui; il a perdu son emploi.
Cela : pronom démonstratif neutre, antécédent : toute la phrase qui précède : L’employé mu-
nicipal a endommagé le camion mais n’a pas avisé son employeur.
lui : pronom personnel, masculin singulier, antécédent : l’employé municipal
il : pronom personnel, 3e personne masculin singulier, antécédent : lui = l’employé municipal

EXERCICE 2
a) Pierre et sa sœur sont partis à Québec. Ils arriveront en soirée. Les deux sujets : Pierre (3e 

personne, masculin singulier) et sa sœur (3e personne, féminin singulier). L’addition des deux 
sujets donne la 3e personne du masculin pluriel, car au moins un des noms que le pronom 
remplace est masculin.

b) Ma cabane est construite en bois. La cabane de mon voisin est en carton. La 
mienne sera beaucoup plus résistante en cas de pluie. Le pronom remplace ici ma cabane, ce 
choix est dû au sens de la phrase; c’est le déterminant ma qui indique un pronom possessif de 
la première personne du singulier.

c) Ces informations-ci sont beaucoup plus précises que celles-là. Le nom informations est 
féminin pluriel.

d) Chaque fois que je revois un ancien élève, je le salue. Le nom élève est masculin singulier.

e) La randonnée à bicyclette est l’une des activités préférées des Québécois. Le nom activité est 
féminin.

f) Si une des roues de la voiture se brise, je les ferai changer toutes les quatre. Ici, le contexte de 
la phrase indique le pluriel, puisque le changement des quatre roues se fera si une d’entre elles 
brise. 

EXERCICE 3
a) Un été comme celui-ci est exceptionnel. (masculin singulier)

b) Cet avion est beaucoup moins cher puisqu’il est léger et petit. (masculin singulier)

c) Tu émets souvent une opinion bien différente de la mienne. (féminin singulier)

d) Je ne célèbre qu’un anniversaire par année : le mien. (masculin singulier)

e) Un orage violent comme celui d’hier a causé plus de peur que de mal. (masculin singulier)

f) Le gagnant reçoit un trophée. Il le garde précieusement. (masculin singulier)LE
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